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2. Política Orçamental - Principais correntes teóricas 
�

2.1 Nota Introdutória 
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2.2 A abordagem clássica 
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2.2.1 A Lei dos Mercados de Say 
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2.2.2 Implicações de política orçamental 
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2.3 A Revolução Keynesiana 
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2.3.1 Implicações da política orçamental segundo o modelo 

"Keynesiano Elementar"5 
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2.3.2 Implicações da política orçamental segundo o modelo 

"Hicksiano" 
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2.3.3 Implicações da política orçamental segundo o modelo 

"Mundell-Fleming" 
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2.5.1 O modelo da Síntese Neoclássica11 e as suas implicações de 

política 
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2.5.2 O modelo das Expectativas Adaptativas e suas implicações de 

política 
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2.6 A Nova Macroeconomia – implicações de política 

macroeconómica 
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2.6.1 A Escola das Expectativas Racionais ou a Nova 

Macroeconomia Clássica 
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2.6.1.1 Críticas ao Modelo 
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2.7 A teoria Novo – Keynesiana 
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2.7.1 Rigidez dos Salários Nominais 
�

2.7.1.1 A Teoria dos Contratos Implícitos 
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2.7.1.2 Os Modelos de Contratos Salariais 
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2.7.2 Rigidez dos Salários Reais 
�

2.7.2.1 O Modelo de Salários Eficientes 
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2.7.2.2 O Modelo de "Insider-Outsider" 
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2.7.3 Rigidez nos Preços 
�

2.7.3.1 O Modelo de "Pequeno Menu de Custos" 
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2.7.4 Os Novo-Keynesianos e a política orçamental 
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2.8 A teoria Pós-Keynesiana e as principais implicações de 

política económica 
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2.8 Conclusão do capítulo 
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3. Política Orçamental – Instrumentos 

�

3.1 Nota Introdutória 
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3.3 Despesa Pública 
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3.3.1 Definição de despesa pública 
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3.3.2 Teorias da despesa pública 
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3.3.3 A classificação das despesas públicas 

�

/�	�
$$�%�	
�'���
$���$��$
$��1"��	
$��
����$��	���
��	��&
�	�0%��
�	���
� ��
�


���	����
�
����'������.���$�
�����$�������������$�����$
�H�
�	������A���>�"���������<��

��@����������J���8�

���������
��������)��
�����������	����<���������>�"���������<����

����"
$�
�
���� S	���������
$�������
��$T���$� 
�����$���$������
�
$���$��$
$� �
�"��$� ��

$������$����$��$
$�
�
���$��
���
$������$��$
$�	�
��
����
$���$��$
$������
�$%��3�	�
��

/$� ���
���
$� $'�� 
(���
$�(��� 
$$����

�
� 	��
�'�����������
��$� �� �����
������ �$��� ���

	�����"��
��
�
��������
������
	���
��������������
�(���$'����
��)
�
$�������
�������

	�
��
� ��� "��$� ��� $������$� ��� +$�
���� /$� $�����
$� ��
��

0$�� 
� ���	����� 
� �

�

���������������������������������������� �������������������
�:��������/��5���=������<�����/�$���F������"��	�H��
�	���
��� �&� �'�� 	�����"��
� (�
���� ��$���

� �
� 
(��$��'�� ��� "��$� �����)���$� �
� �������$� 
��������$� ���
�
����
��$��



� !��

����$���"���'�� ��� ��	��$�$�� 
���"�����0�$� 
� ���
$� �����
��$� (��� $�� $���

� ��� $�	����

�1"��	�� ��� ��� $�	���� ����
���� �'�� �,�$������ 
$$�
� �

� S	����
�
����
� ����	�
� ���

������
���%��
�T��/� ����&$���� �
$� ��$��$
$� ��
�$%��3�	�
�� ��%����>�"����� ����<�� �� �����

(���$�� ��
��

�
� ��
�$%�����������$����	�
��
����(�������� �$$����'��	��

������
�����


���
����
���
$�S
��

����
'���������
�����	��
��T��+�	��	����)
�(������������
$��$��

��	���
�S�����������������
����������������>����)������
���	7������#����������������

�����������)����������������������
����)��������
���������������
���������/������T4�

��$��$� 	
$�$� S�� ����������� -��� ���������� ���� ������
������� ������ �� ���������� ����


�������.����� ���� ��
������)� ���� ��
���	7��)� ���� �����)� ���� ����/������T�� �$� (�
�$�

	�
��
����	�
������5�����(�����	�"�
�"��$����	��$�
��������������'���	��
�'������

$��� ������ �����
������ -�
�$
�� 
����� ��%���� 
���
� (���5.� ��$��$
$� ��� ��
�$%��3�	�
�

�1"��	
$� (���� S��/�� ��� �
�� �������� ����������� ��������)� �� ���������?� �
�� ���

�����������������>����� ����������� ��� �6������)� ����� ��� ���������� �� ������� ��
���T��

=�
��� (��� �
� ���
$� 
$� ��$��$
$� ��
��)
�
$� ����� +$�
��� 5.�� �
� $������� �
���� �

�

��
�$%��3�	�
���&�(����
$���$��$
$��
�"��$���$������$��$�
���
�$%��3�	�
���
	�
�
�5
�
�

��� �

� 	����
�
����
� ��� ������
���� ��(�
���� �
$� ��$��$
$� ��� ��
�$%��3�	�
� �'�� 5.�

(�
�(����	����
�
����
�����	�
����������
���%��
���

/$� ��$��$
$� ��� ��
�$%��3�	�
� 	�
�������
� 
���
��

��
$�
� 	�
$$�%�	
�'��� �
�

�"���3�	�
� 
� �.���$� 	�������$�� �������� ���$
� H�
�	�� ����A�� E��� QQ� ��� :0���� ����
�

	��$������� ��
�$%��3�	�
$� ��� �����
����� �� ��
�$%��3�	�
$� ��� 	
���
�4� ��
�$%��3�	�
$�

����	�
$��� ��
�$%��3�	�
$� ������	�
$4���
�$%��3�	�
$� ������
$� ��
�
���$�	�����1"��	����
�
�

����
��$� ��������
$�� �
�
� �
���	��
��$� �� �����
��$� ����
�
$� �'�� ��	�
���
$�� ��

��
�$%��3�	�
$��
�
����,��������

/���
�����
	�����	�
�
����$��	���
��	��&
�	�0%��
�	���������$
�H�
�	������A��

�� ��� �� >�"����� ����<�� ��� ���0������ 	�
$$�%�	

� 
$� ��$��$
$� �1"��	
$� �
� ��$��$
$�

��������
$� �� ��$��$
$� $�
���$
����� ����������
$�� /$� ���
���
$� $'�� 
(���
$� (��� $��

��
��

� 
� 	��
�� ����	�

����� ������
��$�� �� (��� ��$

� $
��$%
)��� 
$� ��	�$$��
��$�

	���	���
$�����
�$����
��
�(�����$���
����5
��������	�
$�����
�	�����"���'��(���
$�%���
$�


�

�
$��'��7���%�$
��
	���
��������(����$�
�$��$������$���

����������'��	�����
���

��	��/$�$�����
$������
����
��)�
0$�����
�
������
�(�
����
�����$�"��$����������'��

���������������������������������������� �������������������
�!�8'��	��

������
������
����
�$����	.�	������������
������
	���
�����$���(�����$���	.�	�����'������
�

����
�	��
�'�����������
��$��������
�����
�����������
�����$���
�����
�$�
���$���
�$%��3�	�
��



� !:�

���
�����$�� ��$��$
$� (��� �����$���

� ����$��
����� �	��&
�	�� �
� 	
���
�� %�,���

	�
���������� �� 	
���
�� 5�

��� �$
1���� ��$����'�� �� ���	
�'���� -�
�� 
�
���
���� ��

	
���
��%�,��
����$�����
��	���
�
�����
�$����	�
���(���
�
���
�
���$��	���
�	
�
	��
���

��������
�� Q$��� $�	���� (�
���� �� +$�
��� 	��$��&�� ���%�	��$� �
�
� �$� $������$� �1"��	�$��

	��$��&���$��
�
$�������$���.���$����'��
�$�	��
�'�$��	���
��
�$
1������	��+$$
$���$��$
$�

	�
��(���$'������

�������������
$�
��	��
��
�������
��$�
��
��$���$�$������$�(�����

+$�
��� ���$�
� �� 	�
�� (��� ����

� 
� $30��� 
�� 	��
��
� 	
�
	��
��� ��� ������'��� 8
�

����
���� 
��$
�� ��� 
�
����� �
� 	
�
	��
��� ��� ������'�� �'�� $����%�	
�� 
�
����� �
�

������'�����%
	�����(���
�������'��$&������
�
���
�����������$���
���$��
�	
�
	��
���

��������)����

8
� ���$��	���
� ���

���
���@������ ����J�� �� ������
� ��� ��� ��  !�� �$�
"���	�
�

��3$� 	�
$$�%�	
�2�$� ��� ��$��$
$� �1"��	
$�� 
� 	�
$$�%�	
�'�� ���9��	
�� 
� 	�
$$�%�	
�'��

�	��&
�	
���
�	�
$$�%�	
�'��%��	���
���

/� ����&$���� �
� 	�
$$�%�	
�'�� ���9��	
� ��%���� ������
� ��  !�� �� :J:�� (��� S��

����������
�����/���������������������������������������������	
����
�����-��)����

��#��)� ������������� ���� ,������/����,@� ��� ����� ��� ������)� �� ����������� ��������

�����������������#��#��������������#����������������-�����������������������	������

#�����������������������������T�

/� 	�
$$�%�	
�'�� �	��&
�	
�"
$��
0$�� �
� ��$
����
�'�� �
� ��$��$
$� 	�������$� ��

��$��$
$� ��� 	
���
��� ��� 
	����� 	�
� �� 
���$���
��� ��� W�
���� :���� /$� ���
���
$� $'��


(���
$�(�����+$�
��� ��
��)
���� ��	��$�� ��� �����
��
��� 
��� ��(��� $�� �$���

���$$��


�$
��
����/$�$�����
$����)�
���$������7$���$��$
$���
��)
�
$���
������
��
���
����



$�	�#�$��%����$�$���������
�'����$��������$�$�������$��

�

�

�

�

�

�

�



� !��

%������	�����������
���&$�����!'(�����������������
�

)�������
��������

*#����(�!"��
���!'(����

�

+�,������-�.!"���/�

� AB� �� ��������� ���� ��
��������

>�
����
�2�$� ���

�����$� �$
�.���$� �� ���$2�$��� 
"���$�
�
��.���$��5��
$��,��
�����.��
$���
#��
$����	�$��������$��$
$�
$�����
�
$� ����� +$�
���� 	�
�� �����
��� �
����
��� 	�
� 
�
�����	�'��$�	�
����$�$��$�%��	���.���$��

�

� AC� �� �-����	
�� ��� 
���� ��
�����	���

*�$��$
$�	�
�"��$����	��$�
������.���$�����'�����	�
�
�

(��$��'�����$������$��

�

�����!"�� A$� �� *����� �� �������
�����#���

D���$� �� �����$� ��	
���$� 	�������$� �
������
��1"��	
4������$�
����$����#���$��

�

� AD� �� %�������>������
����������

Q
����9�	�
$� 
� ������
�� 
� ���
��$
�$� ��� �����
��$� �
�
�
%��
�	�
�� ��$��$
� 	�������� $�
� (��� 5
#
� (�
�(����
	����
���$�
�'������	�
��
�
�	�
������
��$
���
�����

�

� AE��� �
������� H��,�$� %��
�	����$� �'�� ���
"��$.���$� ��� +$�
��� �
�
�
�
���$
$��1"��	
$�������
�
$��

�

� AF� �� <������ ���������
����������

*��
�'�� �����$���
�� ����"
� ��$	���
� ��� ���

����� ���
@���$�������
$�H��
��
$��
�
�%
)���%
	��
���$��$
$�	�������$�
�'�������$�
$�����
��.���$���

�

� AG� �� �-����	
�� ��� 
���� ���
��������

*�$��$
$� ��� ����$��
����� �� ��$��$
$� 	�
� 	����
��$� ���
��	
�'��%��
�	���
��

�

� AH� �� %�������>������ ���
��������

P�
�$%��3�	�
$�	�
�	
�
	����$��	
$�
	�

���$	���
$��

$�
(���
��$���
�
$�
�%��
�	�
��
���$��$
$����	
���
���

�

����"��� AI����������������������� /(��$��'�� ��� ������$� ��� 	������� ��"���
�2�$�� 
	�2�$�� ��	�� ��
	��	�$$'������
���$��
�$��

�

� BA���8�������������������� �
�

����$���	�������$��
�

����)
�'������
���$��
�$����
�
��,�	��'�����
�
��$����
�
���
$�

�

� BB� �� <������ ��������� ���
��������

*��
�'�������$���
���
(�����$���
�
�
�%
)���%
	��
���$��$
$�
���	
���
���'�������$�
$�����
��.���$���

�

� BC� �� <����	7��� �6����
��	���������

-���
�2�$� (��� �'�� $'�� 	��$����
�
$� ��$��$
� ���

���
���


$�	�
��,���$$'���
���$���
��
��

H������������
���������  !����:J!�



� !!�

*��
	�����	�
�
�	�
$$�%�	
�'��%��	���
���
���$��$
��1"��	
���$�"�������
����
$�

��%������$�.��
$���� ���������'�����+$�
���
�(���	����$�����
��"#�	����$� �$��	�%�	�$��

	�
�������,�
�����
����	
�'���
���%�$
��
	���
���
�$����
��
�$�	�
�����	��+
�������
��

�����
�� ��$��� ���!�� �� �$(��

� ��� 	�
$$�%�	
�'�� �����$��� ����� H����� @����.����

Q�����
	���
����
���$���
������W�
����:���A��

�

%������	�����������
���&$��
�!���!��������������
�

���0�!&1���#�����������,���!���

�����������$����
�$��
�/�
���$��
�'���1"��	
�

����*�%�$
�8
	���
��

���������
��
�������
��1"��	
$�

���0�!&1���2�������

����+��	
�'��

�����
1���

��:������
��
�$�	�
��
�
	�'��$�	�
��

����U
"��
�'����$������$�	���	����$�

��!��������$�	�����
�$����	��
����$����������$�$�

	��0�!&1������!'(�����

:���/���	�����
�����	�.��
��$����	�����
��	
�
�����$	
�

:���Q��1$���
���	�
���	
�2�$�

:�:�P�
�$�����$���	�
���	
�2�$�

:���=�
��	�����P���$
��

:�!�-���
$�%���2�$��	��&
�	
$�

���3�"����
�!&1���

����-���
�2�$��
������
��1"��	
�

����P�
�$%��3�	�
$�������
�
���$��
�2�$�

��:�*����$�$��'���$��	�%�	
��$�

�����H������������
���������  !����:J��

���������������������������������������� �������������������
�A�-�-��

��������+$�
����
�
����!���%��	����#.���������$(��

����	�
$$�%�	
�'���
���$��$
4�
������'��
��
�
����
����7�$�
��5
��
���������$��
�$�$�����$(��

������$������
$�8
�2�$�6���
$��



� !A�

+$��� ����������$	��
��
�'�����
��
#�$������$����������(������
����$
"���(�
��
�

�
�	��
���$� ��	��$�$�%��
�	����$���$�������$�(�����;�������
%�	�
� 
� 	
�
�.��
��
� $�
�

���������'�����'��
���
$�(�
������(���
%�	�
�
�	
�
�
���$�������/��
�$
����
��������
�

��$$�����
�
��
����
�	
�
�	�	������

���
�����
�
���	��#���������

�����$�
���
��$��
$�

�������
��$�������	
$��3
������'�����
���'��%��
�	���
�����
�	
$��
%��

��������$�����
��

���	�
���
������

8�� ���
����� ��(�
���� 
����
���� 
$� ��$��$
$� �1"��	
$� �
� ������
�� �����
��

������������
������
�	�
$$�%�	
�'���$	��5��
��
�
���$���
���
����$�
��
�$�	����������$��

/� 	�
$$�%�	
�'�� �$	��5��
� �
�
� 
� 
�.��$�� ��� 	�
����

����� �
$� ��$��$
$�

�1"��	
$� �
� �	���
�
� ��������$
� ��� �������� ��� ��<<0�  !� %��� 
� 	�
$$�%�	
�'��

�	��&
�	
��P
�����'��#�$��%�	
0$���'��$&����
���$����"����
�����$��
��$��
�	
�$
��

$�

�

"�
�����$���
(���
�(������
����
���$����'����������$��$
$����+$�
����
�����
�2�$�

���

������'���
$�����
��
�
$�*�$��$
$�=�������$������������$��
������*�$��$
$����

=
���
���� /$$�
�� $������
� 
� 
����
�'�� ���
� �$	��5
� �%�	��
�
� $����0$�� �

� "�����


�.��$���
$��.��
$���"��	
$��
$���$��$
$������/��

�

3.3.4 O Comportamento das Despesas Públicas no período 1977-

2005 
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3.3.5 Teorias Explicativas do Crescimento da Despesa Pública 
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3.4 Receita Pública 

3.4.1 Definição de receita pública 
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3.4.2 A classificação das receitas públicas 
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3.5 Conclusão do capítulo 
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4. Política Orçamental – Limitações no contexto da União 

Europeia 

�

4.1 Nota Introdutória 
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4.2 O Tratado: aspectos institucionais e processuais 
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5. Política Orçamental – aplicação de um Modelo Vectorial 

Auto-Regressivo (VAR) 
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5.1 Nota Introdutória 
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5.2 Modelo Vectorial Auto-Regressivo (VAR) 
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5.3 Aplicação Empírica 51, 52 
�

5.3.1 Metodologia da Investigação 

5.3.1.1 Fonte de dados 
�

-$� �
��$� �����)
��$� ��$�
� 
�.��$�� ��)�
� ��$������ 7� �	���
�
� ��������$
��

	��$�����
��
� ���
�� ��� ��� �"$���
�2�$� 
��
�$� ���
���
$� 
�� �������� ��� ��<<� 
� �  !��

%��

��"����$���
�������������������
�"
$������
��$��
�=�
�$$'��+������
�?�/@+=-!:��

���������������������������������������� �������������������
�<� O
��
"���
�� H�� �������� Q�$���
���
	�&�� ��� �
� @���������
� E/>�� O
�	�� ��� +$�
h
�� �����	��$� ���
+$�����$��*�	�
��������P�
"
#��8�B��� J��@
�����
�J�^ 
�$����@�� �������� LE�	����/��������$$���$� 
���=�������
����M� Q�� +������ >�4�@	H
������*�� ���$���
U
��"��K��%�+	���
����	$������J��0���!�
��� O
��
"���
�� H�� �������� LQ�$���
���
	�&�� ��� �
� @���������
� E/>M�� O
�	�� ��� +$�
h
�� �����	��$� ���
+$�����$��*�	�
��������P�
"
#��8�B��� J��@
�����
! �^ 
�$����@�� �������� LE�	����/��������$$���$� 
���=�������
����M� Q�� +������ >�4�@	H
������*�� ���$���
U
��"��K��%�+	���
����	$������J��0���!�
!�������
�$�
�
�.��$��%���
�����@
���5������=��D��H��$�	
�����J����-��
	������+$�
"����
�����
�������	
�
-��

���
�� ��������$
�� 
� 
���	
�'�� ��� �
� 
������ E/>��� 8��
$� +	��&
�	
$�� ����� � �� ��� �J�0����
�

"�
��
�
�
��	���
�
���������$
���
"��
��
�
��
�����������%�������
!��-$���$���
��$���$�
�$�	�'��%��

��"����$�
��
��$��
������)
�'����� ���"�����	���
����	������"��E1A�



� ���

/��
)'���
������)
�'������
��$�
��
�$��
���)�����
��$� ���
�$��
�$����
��$
�$�

������0$���'��$&�	�
�
�$�
���$����"����
����

$�$�"�������	�
���%
	�����������

�����

$��� �
� �,��	�	��� 
��
��� /� ���'�� ����� �������� ��$������ 
���
$� �
� ��$����"����
��� ���

��%��

�2�$� �
�
� ���
$� 
$� $����$�� P��
$� 
$� �
��.���$� %��

� 	��$����
�
$� �
� ���
�$�

��
�$��
������$�����   ��������$����
����
����
�
��$$���%���������%�
��������QO��

�

5.3.1.2 Variáveis orçamentais 
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5.3.1.3 Estatísticas descritivas das variáveis após eliminação da 

tendência 
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5.3.2 Descrição dos dados usados no modelo VAR e estudo da 

estacionaridade das séries 
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5.3.3.1 Número Óptimo de Lags 
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5.3.4.1 Causalidade à Granger 
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5.3.4.2 Decomposição da Variância de Cholesky 
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5.3.4.3 Funções Impulso-Resposta 
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5.4 Conclusão do capítulo 
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6. Conclusão Final 
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